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Введение.
          «Играют  мальчики в войну…»  И каждый второй мечтает, когда вырастет стать генералом. Не просто человеком в погонах , а  воином, защитником. Далеко не у всех эта мечта исполняется. Я хочу рассказать о человеке, который  ассоциируется у меня с воинской честью, патриотизмом и  целеустремленностью. Все эти звания с гордостью несет по жизни   мой земляк  пограничник  Генерал-майор  Рогов Александр Иванович.
Актуальность выбранной темы.
       В наше время,  как никогда очень остро стоят такие понятия как патриот, герой, защитник Родины. Нам молодому поколению есть, у  кого учиться, с кого брать пример. Тем более, что Сосновоборская земля, словно родная мать взрастила своих героев Отечества.   Именно таким людям я посвящаю свою работу.
Я пополню своей работой летопись родного края.
Область применения.
Использовать материал на уроках  краеведения и истории.
 Использовать сайт для переписки с земляками.
Цель работы:
      На примере жизненного пути Рогоава А.И. воссоздать образ «героев России моей», показать разносторонность и величие личности.
 Задачи
· Собрать сведения о биографии и жизненном пути Генерала-майора Рогова А.И. 
· Выяснить, как он связаны с поселком.
· Показать его вклад в развитие   военного дела.
· Рассказать о нем моим сверстникам.
Методы исследования:
· Посещения музея р.п. Сосновоборск.
· Электронная переписка с знаменитым
·  земляком .
· Встреча  с родственниками земляка
· Анализ существующей литературы по данной теме.
· Использование ресурсов Интернета                                                            Генералы родного края.
Рогов Александр Иванович -генерал-майор. Родился в п. Сосновоборск Пензенской обл. в1951 г. Здесь  в Сосновоборске похоронены его родители. Здесь стоит домик, в котором он родился и вырос и именно сюда приезжает он каждое лето со своей семьей в отпуск.
         Один из основателей пограничных войск Таджикистана генерал-майор Александр Рогов с афганской границей неразрывно связан вот уже как 20 лет.
На Афганскую границу он попал в 1985 году. В составе Керкинского погранотряда, замещая должность руководителя оперативной группы, здесь  он начал свой боевой путь.
Под оперативной группой надо подразумевать не оперативный отдел штаба отряда его с "бумажной" работой, а самое настоящее прямое руководство боевыми действиями на территории Афганистана.
Тогда на плечи майора Рогова только что закончившего академию им. Фрунзе "нарезали" участок Афганской территории трех провинций, примыкавших к Керкинскому погранотряду. Протяженность его удела составляла почти 300 км в длину и глубиной до 200 км. Перед советскими пограничниками стояла конкретная задача, чтобы ни одна банда душманов не смогла приблизиться к границам Союза ближе, чем на пушечный выстрел. Вверенные майору Рогову подразделения прикрытия, состоящие из 4-х мотоманевренных групп, одной ДШМГ (десантно-штурмовая маневренная группа), 5-ти отдельных постов и застав, были разбиты на две полевые оперативные группы. В те, пожалуй, самые напряженные годы афганской войны, они вели интенсивные боевые действия.
 Общая же численность подчиненной майору Рогову группировки достигала 4000 человек. Под началом майора-пограничника фактически находился даже не мотострелковый полк, а самая настоящая, полнокровная боевая мотострелковая бригада. Всем этим войском ему и приходилось управлять, организовывать ее действия, выполняя конкретные боевые задачи.
           Для осуществления руководства боевыми действиями надо было не только иметь опыт и знание, но и обладать отменным здоровьем. Спать, зачастую приходилось короткими урывками, а в голове надо было держать огромный объем информации, уметь мгновенно принимать оптимальное решение. Афганская война была делом молодых и энергичных офицеров.
За эти два года Александр Рогов провел большое число боевых операций.
       Воевали тогда фактически без перерыва. Обстановка менялась ежедневно, и каждую ночь. Проводка колонн, рейды, зачистки "зеленок", разгром духовских баз...
Офицеры его штаба жили в своем пространственно-временном измерении.
                  Александр Иванович, сейчас честно признается, что весьма смутно помнит ход тех громких операций, за которые он получил три боевых ордена и с десяток медалей.
           Самыми удачными и запомнившимися операциями для генерала Рогова - это те, при которых ему удалось избежать потерей, а главное боестолкновений в невыгодных для пограничников условиях.
          Самый запомнившейся Александру Рогову рейд, это когда ему удалось избежать невыгодного для себя боя с душманами.
             Это случилось в 1996 году во время перегруппировки сил и средств. Подполковник Александр Рогов тогда непосредственно возглавлял прохождение огромной колонны, которая состояла из подразделений 2-х мангрупп, мотострелкового батальона Советской Армии, афганского пехотного батальона, а так же большого "обоза" с, боеприпасами, горючим, продовольствием и прочими грузами. В общей сложности перемещалось несколько сот транспортных средств и до полутора тысяч человек.
            Колонна шла в облаках пыли по горным и степным афганским дорогам под прикрытием "вертушек". "Духам", естественно, стало известно о перегруппировке столь внушительной силы, оттого пропустить эту колонну просто так они не могли. Такой "караван", где перемешаны боевые и тыловые подразделения, всегда являлся лакомым куском для душманов. Командование мятежников тоже запланировало масштабную операцию, руководство которой взяли на себя старые противники Александра Рогова полевые командиры инженер Башир и Ахмад Пахлаван.
           Обеспечение и прикрытие колонны на первых порах прошло успешно. В горах духи не решались приблизиться к столь внушительной силе, пока пограничники не подошли к зеленой зоне, протяженностью более чем 40 км.
             Командование моджахедов именно здесь и решило нанести свой коварный удар. На всем протяжении "зеленки" боевые группы духов подготовили засады, опорные пункты, огневые точки.
              Подойдя к "зеленке", колонна встала. Разведчики, которые сделали вылазку в расположенные там кишлаки, доложили, что духи готовы к нападению. Надо сказать, что сама колонна во время движения растягивались на 40 км. Тучи пыли, жара, разбитые дороги, заставляли машины идти на большой дистанции друг от друга. Фактически получалось, когда первая машина выходила бы из "зеленой зоны», то самая последняя в нее только вошла бы. Для разгрома колонны это прямо таки идеальные условия. Противник могл пропускать бронетехнику и безнаказанно обстреливать и поджигать из гранатометов грузовики с бензовозами. Обзор во время движения был крайне затруднен. Мало того, что все утопало в тучах пыли, деревья, заросли кустарника и дувалы кишлаков находились рядом с дорогой, зачастую всего в нескольких метрах. Завяжись бой ни то что разминуться, развернуться будет негде. В таких условиях невозможно осуществить грамотный маневр. К тому же и офицеры не были знакомы с местностью. Не было у пограничников и подготовленных позиций для минометных, артиллерийских батарей, способных поддержать огнем.

В свою очередь каждая боевая группа "духов" состояла из 2-3 гранатометчиков, 2-3 пулеметчиков с 1-2 снайперами, действовать они намеревались по принципу волчьих стай. Ударил - отошел, потом опять приблизился, опять ударил и опять отошел.
В общем, инженер Башир свое дело знал, подготовился он основательно. Советских пограничников  ожидали серьезные испытания.
              Подполковник Рогов тогда оказался в весьма щекотливой ситуации, либо вводить колонну в "зеленку", втягиваться в очаговые бои и перестрелки, с потерями прорываться, либо встать, вызывать встречную боевую группу, ждать ее несколько дней, а потом, развернувшись фронтом еще несколько дней зачищать всю зеленую зону, опять же с боями и потерями. И в том и другом случае совершенно не нужные потери составили бы не мало убитых и раненых пограничников. К тому же и операция так просто на ходу не проводится. По законам военной бюрократии все это надо спланировать, обеспечить, сделать запросы в штабы, утвердить, организовав взаимодействие, поддержку авиацией и артиллерией...
              Перед подполковником Роговым возникла классическая ситуация, когда при любом раскладе в неудаче он оказывался бы крайним, неся на себе всю ответственность. Было от чего схватиться за голову. В своем полевом штабе, размещенном в КШМке, офицеры всерьез задумались над тем, что делать дальше.
              К тому времени Александр Рогов уже не плохо знал психологию духов, умел предугадывать их действия. Его мозг, обдумывая окончательное решение, словно компьютер анализировал всю имеющуюся в его распоряжении информацию.
              Было ясно - моджахеды к этой операции подготовились основательно. Будет жарко. Однако опытный штабист сумел, зацепился за одну ниточку. Проанализировав данные, полученные от разведчиков и агентуры, выходило, что инженер Башир  при проведении этой операции ориентировал своих подопечных на ведение боевых действий в светлое время суток.
                              Эту, пожалуй, единственную слабость моджахедов и решил использовать в своих интересах подполковник Рогов., решив взять на себя всю ответственность, и принял неординарное решение, пройти "зеленку" ночью.
               Когда солнце начало клониться к горизонту Александр Иванович собрал офицеров и отдал приказ на движение. Он предупредил: "первыми огонь не открывать, но быть в полной готовности к любой неожиданности". Если же избежать боя не получиться, то всем спешиваться, занимать выгодные позиции и воевать потом уже по всем правилам с жесткой зачисткой.
           …Как только из мечетей разбросанных в "зеленке" кишлаков, началось протяжное пение мулл и все правоверные мусульмане, отложив стволы, приступили к намазу, колонна подполковника Рогова, взревев сотнями двигателей, включив все фары, в полной иллюминации тронулась с места. Некоторые водители, стремясь оказать максимальное психологическое воздействие, приспустили глушители, что создавало невероятный грохот.
                 Судя по радиоперехватам, в штабе Башира царили невероятная неразбериха и суматоха. Полевым командирам сыпались приказы и распоряжения: срочно выдвигаться к точкам сбора, выносить боеприпасы, готовить огневые точки... В ответ шли доклады о неготовности. Многие моджахеды разбрелись до утра по домам к своим женам, и их безуспешно пытались собрать, посылая посыльных...
          К полуночи, за каких-то три часа, колонна сумела проскочить всю опасную зону. Обошлось без единой потери в личном составе и технике. Духи смогли сделать лишь отдельные выстрелы вдогонку…
           В 1987 году подполковник Рогов был назначен начальником штаба Керкинского отряда. Тогда впервые за два года он наконец-то смог нормально отоспаться. На следующий год принял уже под свое командование Термезский погранотряд.
          С распадом СССР Термезский погранотряд перешел под юрисдикцию Узбекистана.  В октябре 1992 года полковник Александр Рогов был оправлен в командировку в Душанбе, для организации охраны рубежей молодого государства. Впереди его ждали куда более серьезные испытания. Возглавлять пограничные войска независимого государства он намеревался несколько месяцев, пока ситуация не стабилизируется, ну, максимум, пару лет. Однако, втянувшись в дело, дослужился до генерала и остался здесь навсегда, на век сроднившись с этим краем..
              Генерал-майор Рогов Александр Иванович, бывший начальник штаба Термезского погранотряда, возглавлял пограничную службу Таджикистана и сейчас является начальником Московского погранотряда Таджикистана.[i]
Заключение.
    Человек приходит в жизнь таким, каким создала его природа, его формирует воспитательная среда, он сам может управлять своей судьбой. Однако часто все это проходит мимо учащихся. А ведь подрастающему поколению необходимо знать биографию и дела великих людей т.к. это положительный пример для воспитания активной жизненной позиции ребят. Я думаю, моя работа принесет пользу не только моим сверстникам, но и всем жителям поселка, потому что при знакомстве с жизненным и трудовым путем своих земляков, воспитывается гордость за родную землю уважение к ее жителям.
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